

“致命”的“救命”药

——特大假药制售产业链条的追与思



□新华社北京11月4日电(记者 胡浩 李科 王立武)

2011年1月,河南开封一起看似不起眼的案件挑动了警方最敏感的触觉:农村妇女田某用假药掉包换取药店的真药时,被民警当场抓获。经查,田某曾先后5次用假药在开封5家药店换取真药。

一个普通农民,自己并不具备生产假药的能力,她背后的黑手是谁?犯罪的上游又藏在哪儿?结果,一条细微的线索竟牵出了一个完整的假药产供销链条。



绘制 阅敏

环环相扣,特大假药制售产业链条浮出水面

此案所涉及的一连串疑问,引起了警方的高度重视。“药品事关民生。近年来,凡涉药案件总会挑起办案民警最敏感的神经。”河南省公安厅经济犯罪侦查总队副总队长舒晓南说。河南省公安厅立即部署成立专案组展开调查,很快,一个放射状的假药产供销链条露出冰山一角。

案件很快上报公安部,公安部领导高度重视,要求一查到底,坚决铲除制售假药的犯罪网络,切实维护人民群众的生命健康和安全。

随着深挖扩线,民警从河南安阳、安徽阜阳等地的假药批发商顺藤摸瓜,追查出两大假药生产窝点和广东假冒血液制品生产窝点;继而将假药包材提供商和购假并向全国各地批发销售的团伙全部查明。一个遍及河南、广东、河北、安徽、山西等8省市,集生产、批发、销售于一体的特大假药犯罪网络最终浮出水面。

2011年8月5日,公安部下达统一作战指令,各涉案地公安机关900余名民警雷霆出击,发起打击假药犯罪专案集群战役,抓获犯罪嫌疑人114名,查获假冒10余家国内外知名制药企业的数10种假药达6500余万片(支、粒),涉案价值逾亿元。

惊 淀粉做药,“治病”药缘何“致病致命”

在安阳市公安局的地下仓库里,记者看到了此次查获的部分假药。从复方甘草片、珍珠明目液、吗丁啉,到罗红霉素、阿奇霉素;从毓婷、达克宁软膏,到脉络宁、地奥心血康,既有家庭常用药,又有处方消炎药、心脑血管药;既有丹参滴注液、脉络宁注射液等各类注射针剂,还有狂犬病疫苗等生物制品,各类假冒药品共计60多种。

据办案民警介绍,此次查获的假冒药品很多本是用于心脑血管疾病、肿瘤等急重病临床急救的救命药。

但这些假药都是些什么成分呢?

经化验,它们多以淀粉、玉米粉、饲料、水、化学色素等为原料,为使其与真药在色彩、重量和反应效果上更相似,不法分子竟然丧心病狂地在假药中添加了铁粉、兴奋剂、安定等成分……

记者从河南省安阳市公安局厚厚一摞食品药品检验所对此次查获的假药样本检验报

告中随意抽取了一份,上面写着:按照标准,含阿奇霉素应为标示量的90%至110%,但样本检验结果仅为3%,即含量不到合格剂量的1/30。

40余份假药样本检验报告,无一合格。

安徽省阜阳市食品药品监督管理局药品安全监管科工作人员陈秀萍告诉记者,这些假药中的有害成分会直接危及病人的生命安全与身体健康,即使添加的是无毒淀粉,也会延误治疗;而不法分子自行添加的散装药剂,剂量忽高忽低,过低没有治疗作用,过高则会危及生命;如果添加过期药剂,西药容易发生化学变化,降解产生有害物质,如同慢性毒药,而用过期的针剂尤其危险。

从公安机关目前掌握的情况看,本案中的假药主要流入到城乡接合部、农村地区的小药店、保健品店、私人诊所和乡村诊室。而这些偏远地区的医疗卫生条件相对较差,缺乏医疗人才和检测设备,一旦遇到致命假药,其后果不堪设想。

问 制售假药,缘何通行无阻

在安阳市公安局看守所,记者见到了本案的制假嫌疑人之一杜某。他说:“我低价从医药公司买回那些还有一两个月就要过期的成品药,然后就自己改换包装,更改批号。”

“大公司一般不卖给我药剂原材料,说得有营业执照才行,但小公司愿意卖。设备是在药品交易会上买的,不需要提供任何证明。”杜某说。

记者随即来到阜阳市太和县,这里是闻

名全国的药品集散地,全国4000多家药品企业的2.5万多个品种在此往来流通。

另一名嫌疑人岳某正是从北京某药业公司设在太和县的办事处购买假药制作原材料,然后生产3万余支“注射用头孢曲松钠”,再换上其他品牌的商标标志和外包装高价卖出。

和杜某一样,岳某表示,从购买原材料,到售卖成品假药;从印制包装,到物流发货,他们都有办法通行无阻。

屡禁不绝,如何让不法分子不能、不敢、不想制假售假

思

面对如此触目惊心的假药制售案件,人们不禁要问,假药犯罪为何屡打不绝?

追问生产环节,如果各部门进一步加强监管,大批真药原料、快过期的药品、药品生产设备是不是就不能顺利落入假药制售者的手里?如果印刷企业能在未接到有效资质证明的前提下拒绝承接包材印制业务,是不是就为假药包材的生产增加了犯罪难度?

追问销售环节,如果有关部门能对互联网、报刊等媒体和各级药品交易会中的广告发布加强监管,是不是就能压缩假药犯罪的传播“地域”?

追问流通环节,如果邮政和物流能更负责一些,对大批量药品或可疑物品做到件件开箱检验,或对所有承运物品实行实名登记制度,是不是可以有效扼住犯罪延伸的“黑色血脉”?

这些追问最终似乎指向一个结论:只有各有关监管部门同心协力、各司其职、齐抓共管,才能对假药制售各环节实施有针对性的、全流程的监管治理,才能从根本上维护药品市场的干净和人民群众的生命健康。

舒晓南有这样一个观点:如果说有效的行政监管让犯罪分子很大程度上“不能”制售假药,那么司法保障的作用则是让其“不敢”制售假药。

对此,安徽省公安厅经侦总队副总队长杨文介绍称,2011年5月实施的《刑法修正案(八)》解决了制售假药入刑门槛过高的问题,一旦发现有制售假药行为就必须移送公安机关,且对假药犯罪罚金也不设上限,但对于假药犯罪致死的“有其他特别严重情节”并未作出相应的司法解释。

“此外,使用假药延误病情导致对身体严重危害甚至死亡的,在实际操作中这种因果关系难以直接对应”。公安部经济犯罪侦查局第二直属总队副总队长夏卫宁也认为,有必要改进刑法的相关适用条件,以加大对假药犯罪的司法威慑。

他介绍说,公安部自开展打击侵犯知识产权和制售假冒伪劣商品“亮剑”行动以来,先后侦破制售假药案2026起,抓获犯罪嫌疑人600余名,查获各类假冒品牌假药(剂)数百种,涉案金额达10多亿元。

“治乱象,用重拳。治乱象,用重典。”公安部经济犯罪侦查局副局长高峰说,“防患于未然,只有从源头上杜绝假药,才是确保人民群众生命健康的根本所在。”

交通资讯

刊登热线:63232112 63232113 63232133

汽车租赁

- 广嘉汽租 64230197
广嘉新车车全价优 64229951
要租车找广嘉 13698829222
- 笑笑汽租 64858818
- 万嘉汽租 64978111
- 车友汽租 62112722
- 飞盛汽租 64882555
- 舜通商务车租赁 64163399

职场资讯

刊登热线:63232112 63232113 63232133

劳务输出

- 农力招各类出国劳务 63332891
注册号:410303120010313
- 海成招各类出国劳务 63122755
注册号:410303120024674
- 海陆招各类出国劳务 64390263
证书编号:L1410020090028
- 信达办各国出国劳务 64853058
商务部证书:L410020050007

个人求职

- 高薪聘管理、销售 15037999089
- 深圳常年招公交司机 63310955
- 资深会计师求兼职 15837960849
- 会计师兼记账报税 13949218310
- 友情提示:本栏目仅为信息提供和使用的双方搭桥,信息内容的真实性、准确性以及由此产生的后果,由信息提供者负责。您使用这些信息时,请注意查验各种相关文件和手续。

单位招聘

- 挖机破碎拆除八轮 13663878968
- 中职学校招聘教师 13938805080